

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГКЧМС
К 867

К Р А Т К А Я
И С Т О Р И Я

13-го стрелкового полка
5-й им. Чехо-Словацкого
пролетариата дивизии



ИЗДАНИЕ — БЮРО К-ВА В.К.П. 6 13 СТР. ПОЛКА
гор. Полоцк. □ □ ◀ ▶ □ □ 1926 года.

N 2 T O R N
R N 9 O T 2 N

13-10-1880
LONDON
W. & A. GILBERT

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К Р А Т К А Я
И С Т О Р И Я

13-го стрелкового полка
5-й вш. Чехо-Словацкого
пролетариата дивизии



ИЗДАНИЕ — БЮРО К-ВА В.К.П.б. 13 СТР. ПОЛКА
гор. Полоцк. □ □ ◀ ▶ □ □ 1926 года

СМ



ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ
2008

17/985

ГК 445
К 867 Р

Окрлитбел № 21827.
ТИПОГРАФИЯ
14 Стр. полна 5 див.
Тираж 500.



19179

181
80

1. Формирование

Пролетарская революция в опасности

Формирование 13-го Стрелкового полка в то время 13-й Стрелковой бригады началось в самый разгар Чехо-Словацкого восстания против молодой Республики Советов, которая в это время уже очутилась перед лицом гражданской войны. Приходилось напрягать все силы к тому, что бы как можно скорее все надежное собрать под знамена *Пролетарской Революции* и двинуть против нападающих врагов. На раздумывание и колебания времени не было, а потому и формирование частей проходило ускоренным порядком при постоянных материальных задержках и недостатках.

Рождение 13-й Стрелковой бригады

Начало формирования всей бригады приурочивается к 15-му октября 1918 года, при чем Штаба бригады, 37 и 38-го стрелковых полков в городе Глазове Вятской губернии и 39-го полка в городе Нижнем-Новгороде. Укомплектование красноармейским и командно-политическим составом происходило: 38-го и 37-го Стрелковых полков главным образом гражданами Вятской и частично Перм-

ской губернии, а 39-й целиком Нижегородцами.

Г о т о в а

Преодолевая все затруднения по снабжению частей сбмундированием, восружением, снаряжением и обозом части окончательно закончили формирование и стали представлять боевые единицы лишь к маю месяцу 1919 года под городом Казанью.

2. За Урал—на Колчака

С форсирования (переправа с боем) реки Вятки у Вятских полян в середине мая 1919 года, для бригады начинается боевая страда. В течении лета 1919 года бригада ведет упорные бои и гонит Колчаковцев сначала за реку Каму, от нее за седой Урал и ко второй половине августа бригада уже на реке Тобол под городом Курган.

Некоторые из многих

Особенно памятными боями этого периода были: взятие Красноуфимска, где 37-й полк лихо выбил из города 6 и 7 полки ударной дивизии имени Колчака и на плечах Колчаковцев форсировал (перешел с боем) реку Уфимку. Он же под деревней Халитово в течении 10 часов выдерживал непрерывные атаки Ижевской бригады и Котелевского отряда, контр-ударом разбил их и захватил 600 человек пленных, массу оружия, сбмундирования и другие трофеи. 38-й Стрелковый полк под селом Богорянское выдержал

окружение в течении полутора суток и не только прорвал это окружение, но и захватил 400 человек пленных и несколько пулеметов. Под селом Горшково, вся бригада в течении двух суток вела бой с Башкирской кавалерийской и Ижевской пехотной бригадами. Здесь противник еще раз пытался остановить победоносное наступление Красной Армии в глубь Сибири.

С Колчаком как будто, кончили

17-го августа 1919 года бригада форсировала реку Тобол и продолжая наступление на станцию Варгаши. Здесь 37-й Стрелковый полк отбил у противника четырех орудийную легкую батарею, много снарядов, около 49 лошадей, 250 человек пленных и много других трофеев. После форсирования реки Тобол казалось, что Колчака осталось только добить. Вследствие этого бригада в составе дивизии, сставляется в армейском резерве и начинает готовится к переброске на другой фронт.

Колчак собирает последние силы

Но Колчаковщина оказалась недобитой и благодаря старому казачеству собранному в несколько корпусов, Красной Армии Восточного фронта был нанесен сильный удар. Бригада после недельной передышки, снова бросается на поддержку разбитых частей и под селом Курейнским, будучи обречена на уничтожение разбила окружившего ее

противника и тем самым завоевала себе неувядаемую славу. Далее в течении двух недель идут ожесточенные бои с переменным успехом: некоторые населенные пункты переходили из рук в руки до семи раз. Но перевес был на стороне противника и бригада со всеми частями фронта отводится за реку Тобол и занимает оборонительные позиции по западному берегу.

Собираемся силами

В течении двух недель части отдыхали и приводили себя в порядок. Противник по-рывался развивать свой успех, но каждый раз попытки его форсировать реку Тобол разбиваются о непоколебимую стойкость частей. Накануне вторичного форсирования реки Тобол, 13-го октября 1919 года полки получили пополнение сибирских крестьян — бородачей, тех самых которые на своей спине испытали Колчаковскую диктатуру с ее карательными отрядами, поркой, расстрелами и грабежами. Влившись в наши ряды они не нуждались в агитации а даже сами внесли струю морального под'ема и способствовали укреплению уверенности в полной победе над врагом.

Собрались и ударили

Под лозунгом полного уничтожения Колчака, 14-го октября началось втрое наступление за реку Тобол. Колчак чувствуя всю близкую кончину упорно сопротивлялся,

пускался на разные хитрости, но все напрасно.

Колчак подставил спину и не успевает уносить ноги

Красная Армия в своем наступательном порыве была опять безудержна. Уже к 25 му октября 1919 г. отступление Колчаковских войск превратилось в паническое бегство. Было видно стремление оторваться от нас и спрятаться за реку Ишим. Во время этого наступления наиболее знаменательными были: взятие 37-м полком станции Петухово где в наши руки досталось миллион пудов пшеницы, тысяча пудов муки, мясо, рыба, 10 подвод со снарядами и 66 человек пленных; при подходе 39-го полка к реке Ишим была обнаружена 4-ая Уральская дивизия противника, неуспевшая еще переправиться на восточный берег реки. 39-й полк лихо атаковал оставшися на нашем берегу части и на их плечах форсировал реку, захватив до 500 человек пленных, 15 пулеметов, около 300 лошадей с повозками и другое имущество. От реки Ишим до реки Иртыш продолжалось быстрое преследование отступающего противника с целью захвата столицы Колчака города Омска и окончательного уничтожения остатков его армии.

С Колчаком разделались

За лето, почти с постоянными боями, вынужденные иногда отступать части бригады

преодолели расстояние от реки Вятки до реки Иртыш, что по самым скромным подсчетам равно около 2000 верст. За боевые подвиги на этом фронте 37-й стрелковый полк награжден **КРАСНЫМ ЗНАМЕНЕМ** от ВЦИК'а РСФСР. 8-го ноября бригада в составе дивизии отводится в армейский резерв сначала в район станции Иськуль, а в декабре в район города Курган.

В Трудовой армии тиф

В районе Кургана дивизия вошла в состав 1-й Трудовой Армии. Предстояла не менее почетная борьба на фронте труда. Но этой задачи выполнить полностью не удалось, так как благодаря оставленному Колчаковщиной наследству — эпидемии тифа полки превратились в лазареты, где число больных доходило до 500 человек, а в ротах здоровых насчитывалось 3—4 человека. В конечном итоге работа на трудовом фронте свелась главным образом к отчаянной борьбе с эпидемией.

На западный фронт

В последних числах февраля 1920 года началась переброска бригады на западный фронт. По дороге в городе Уфе полки были задержаны, так в это время Уфимская губерния была охвачена татаро-башкирским восстанием. Белогвардейщина видя проигрыш Колчака на фронте, пыталась сыграть на некоторых недостатках советского аппарата в тылу. Восстание поднятое среди темных,

почти неговорящей по русски массы татар и башкир проходило под лозунгами;—шесть дней работай, седьмой день ярмарка". Этим лозунгом меньшевики выдвигали требования в самом начале 1920 г. свободной торговли, чего в разгар гражданской войны Советская власть сделать не могла. Вторым лозунгом руководителей восстания была открытая контр-революция—„Да здравствует советская власть без коммунистов“

Полки приняли активное участие в ликвидации этого восстания и по успокоении района направились дальше на запад.

3. На западном фронте

П р и б ы л и

На западный фронт бригада прибыла к 10-му апреля 1920 года и расквартировавшись в районе местечка Коханово (под гор. Борисовом) приступила к подготовке отпора зарвавшимся бело-полякам.

Н а п а н о в

14-го мая 1920 года бригада перешла в наступление и к вечеру 15-го загнала противника за реку Березину, успев за это время, захватив 5 пулеметов и 20 пленных. В течении 16-го и 17-го мая велась подготовка к форсированию небольшой, но болотистой реки Березины.

Березина нас не остановит

18-го мая река Березина была форсирована в двух местах у Мостище и у дер. Броды. При форсировании реки взято 63 пулемета, много разного военного имущества, около 100 человек пленных, а две компании (роты), нехотевшие сдаваться были совершенно уничтожены.

Подбираемся к Минску

На протяжении 60 верст, продолжается преследование упорно—обороняющегося противника и концу мая грозим захватом весьма важного для поляков железно-дорожного узла города Минска. *Теперешней столицы Белорусской Сов. Социал. Республики.*

Паны испугались—подтягивают резервы

Противник обеспокоенный этим, перебрасывает на участок дивизии свежие силы. Наше стремительное наступление с беспрепятственными боями, до некоторой степени подорвало моральное состояние наших частей. Чувствовалось общее утомление, кроме этого за период наступления части потеряли до 50% как красноармейцев, так и комполитсостава.

На этот раз хватит

Временный перевес к 1-му июня 1920 г. оказался на стороне противника и бригада снова отводится за реку Березину. В течении месяца шла подготовка к вторичному

наступлению. Противник пытался развить свой успех и настойчиво стремился форсировать реку Березину, но все его попытки к наступлению были сравнительно легко нами ликвидированы.

Даешь Варшаву!

В первых числах июля 1920 года началось второе наше наступление под лозунгом— „Даешь Варшаву“.—Река Березина на этот раз была форсирована еще быстрее и наше наступление было еще стремительнее чем первый раз. Противнику не давалось времени на остановку. В течении июля и первой половины августа части без особых усилий форсировали реки: Неман, Буг и Нарев, и 14-го августа вышли на линию реки Дзял-Дувка, подойдя таким образом к фортам Ново-Георгиевской крепости.

Под Ново-Георгиевском

Здесь противник засел в бетонированных окопах за многочисленными рядами проволочных заграждений. Не получая с марта месяца пополнения, за время двух наступлений наши понесли большие потери и теперь к решительному моменту в полках оставалось не более 250 штыков. Кроме этого обозы с довольствием и огне-припасами не успевали за двигавшимися по 40 верст в сутки частями. Невзирая на все это дух бойцов оставался по прежнему высок. В течении 14-го 15-го

августа части многочисленными атаками стремились занять форты. Местами успех был на нашей стороне, но ураганный огонь артиллерии с фортов и бронепоездов сводил эти успехи к нулю, и каждый раз заставлял наши части отходить в исходное положение, наша же артиллерия расстреляв все свои снаряды не могла поддержать пехоты.

Напрягаем все силы, а отступить не хочется

16-го августа противник сам перешел в наступление. Наши части имея в среднем по 8—10 человек бойцов в роте и почти совершенно потеряв комполитсостав с последним напряжением сил сдерживали противника до утра 17-го августа.

Противник прорвал наш фронт

К этому времени стало известно, что противник где-то южнее прорвал наш фронт и громит наши тылы.

Ничего не поделаешь приходится отступать

И части преследуемые по пятам противником начали отходить на реку Нарев. Но противник прорвавшись уже переправился через реку Буг и двигался на север с намерением отрезать нам путь отступления. В довершение всего связь с соседними частями была утеряна.

Из бригады партизанский отряд

Для удобства действий 13-ая бригада, насчитывавшая в 3-х полках всего 210 человек, была сведена в один отряд, который назвался — „13-й Партизанский“.

От врага пощады не ждем

Преследуемые сзади теснимые к Германской границе с юга, останавливаемый преграждавшим путь отступления противником с востока, предоставленный сам себе, отряд начал отход к городу Гродно. Отступление носило спешный характер, так как остаются в плену у поляков или попасть в „гости“ в Германию не было никакого желания.

Вышли с честью

Прокладывая себе дорогу огнем и штыком, делая по 50—60 верст в сутки отряд в полном составе вышел к городу Гродно.

Война еще не окончена

В районе местечка Скидель, недалеко от города Гродно отряд получив пополнение развернулся в бригаду и в течении недели приводил себя в порядок, готовясь к отражению продвигавшего наступать противника а 9 го сентября бригада вновь заняла боевой участок у местечка Кузница и до 21-го сентября удерживала его.

Противник опять в тылу

Но в это время на правом фланге, части

литовской армии без всякого нажима со стороны поляков начали пропускать последних в наш тыл и в то время когда наши части были под местечком Кузница, кавалерийские части противника были в районе города Лида, т. е. на 100 верст с лишним в нашем тылу. Благодаря этому и того, что с фронта противник так же сильно напирал, части сначала были отведены на реку Неман, а затем по большаку на город Лиду.

Отходим с честью

28-го сентября на реке Лебеда противник пытался преградить нам дорогу, но 13-я бригада сбила его и этим самым проложила дорогу для многих частей нашей отступающей армии. На второй день получив распоряжение расположится резервом в городе Лида, который уже как оказалось был занят противником, бригада совместно с 14-й бригадой (ныне 14 полк) пробила путь отступления для всей 3-й армии.

Дело идет к миру

После этого начался отход войск на будущую государственную границу с Польшей.

Охраняем границы

После заключения перемирия бригада до весны 1922 года, несла охрану советских границ с Польшей и Латвией и вместе с тем боролась в пределах бывшей Витебской губернии с бандитизмом. Этот период для бри-

гады был не менее тяжелым чем открытая война с панами. Части разбросанные по деревушкам, скверно одетые и обутые, а в деле питания почти полностью были предоставлены сами—себе. А тут еще разразился голод в Поволжье в первую очередь отразившийся на наших частях, которые сами голодая, отдавали часть своего пайка тем, кому голод грозил смертью. Кроме этого охрана границ постоянная готовность к отражению бандитских шаек и ограждение от них мирных граждан, требовало большого напряжения сил.

Переходим на мирное положение,
вместо бригады—полк

В июне 1922 года с бандитизмом было покончено и части начали переходить на мирное положение. Прежде всего летом 1922 года была проведена реорганизация в результате коей 13-я бригада была сведена в один полк, который с того времени называется 13-м Стрелковым полком.

НА ФРОНТЕ УЧЕБЫ

Своими силами, начали регулярных занятия

В октябре 1922 года полк переводится на казарменное положение в город Полоцк, но казармы за годы войны и революции пришли в такое состояние, что в них жить было невозможно. Требовался капитальный

ремонт, а последний требовал громадных средств, которых у нас не было. Сами своими силами казармы привели в состояние которое позволяло по человечески жить и даже приступить к регулярным занятиям. Переход полка в город кроме того дал возможность развернуть и партийно-политическую работу, которая при прежней разбросанности полка и за отсутствием соответствующих условий велась слабо. Впервые за все свое существование полк стал иметь библиотеку с достаточным количеством книг, клуб со спектаклями, кино картинками и прочими разумными развлечениями. При такой обстановке заканчивал свою службу 1900 год.

1901 год на смену 1900

В конце ноября декабря 1922 года 1900 год был уволен в бессрочный отпуск, а вместо него прибыл допризыв. 1901 года. Этот возраст кр. цев не перенес тех лишений и испытаний, которые пришлось испытать старым возрастам. 1901-й год первый с первых-же дней приступил к занятиям он первый отбыл первый лагерный сбор в 6 ти верстах от Полоцка у дер. Струня, а осенью на маневрах показал, что боевые традиции полка живы, и им усвоены и к будущим боям полк готов.

На подмогу 1901

В мае 1924 года в полк прибыл 1902-й год весеннего призыва. Второй лагерный сбор

в лагере имени—„Воровского“—(около Витебска) красноармейцы обоих возрастов отбывали вместе. Здесь еще более в лучшей обстановке полк учился бить своих будущих врагов. После возвращения из лагерей 1901-й год был отправлен по домам, ему на смену прибыли осенники 1902 года.

1902-й год в работу

19179
19161

К весне 1925 года все требуемые для учебы условия были на лицо пищи достаточно и вкусная, обмундирование получалось регулярно, приобретены учебные пособия и приборы, оборудовано стрельбище и тир, стрелковый кабинет. Более квалифицированный боец и командир нужны для того, чтобы противопоставить бешено развивающейся технике наших врагов. И в третий лагерный сбор в лагере *Савецкая Белорусь* больше чем когда либо, было обращено внимание на военно-политическую учебу.

Очередь дошла до 1903 года

По окончании лагерного сбора весенники 1902 года были распущены по домам, а вместо них прибыл 1903 год. Зима с 1925—26 года и четвертый лагерный сбор в лагере *Савецкая Белорусь* прошли под теми же лозунгами, что и третий, и на военно-политическую учебу было обращено исключительное внимание. По окончании сбора, полк опять держал экзамен на боевую гото-

вность. Маневры показали, что **КРАСНОЕ ЗНАМИ** находится в надежных руках. Выдержав экзамен и остатки 1903 года отправлены по домам. 2 года службы не прошли бесследно. Красная Армия переварила в своем котле деревенский молодняк, из нее он ушел другим. За это время 87 человек из 1902 г. вступило в В. К. П. (б) и К. С. М. Большинство из них прошли курсы по подготовке работников для деревни.

Что мы ждем от 1903 и 1904 года

Оставшемуся в полку 1903 и вливающемуся 1904 г. стоит задача быть не хуже своих предшественников, а в случае необходимости не започкать боевые традиции полка которые выработывались на полях Сибири и Польши в борьбе за власть Советов

Задача нести вперед **РЕВОЛЮЦИОННОЕ КРАСНОЕ ЗНАМИ** и также высоко как его несли в течении 8 лет существования полка — выпала и на 1904 год. Помните, товарищи, что эта задача почетная и вместе с тем трудная.

Историческая комиссия при Бюро
Коллектива ВКП (б) 13 стр. полка

И.А. ЖУРАВЛЕВ

РОДЫГИН

ЗАБОЛОТСКИЙ

X — XI — 1926 г.
г. Полоцк



